

王亚平老师,感谢您宝贵的一课!

赵晔

今天是2024年11月20日,“11月20日”是一个值得记忆的日子,1999年11月20日我国载人航天工程首次飞行试验成功。岁月翻转,时光荏苒!2024年的今天,对于射阳人民来说,这也是一个极其难忘的日子。宇航员王亚平到射阳中学开展“人有凌云志 手可摘星辰”科普讲座,这也让我邂逅了王亚平。

作为一名科协工作者,我对王亚平也并不陌生,她是我国航天事业发展的参与者与见证者,也是三次在“天宫课堂”授课并深受青少年喜爱的“太空老师”,我也在积极地向青少年展示她的事迹、宣传她的精神。之前的她,更多的是一位素未谋面的勇者与英雄,在“天宫课堂”的授课也侧重展示在空间站的科学现象以及蕴含的原理。

而今天从久闻其名到终见其人,在现场近距离聆听了王亚平的讲座,也对其有了更加真实而别样的体会。此时,她不只是一位令人感觉遥不可及、景仰无比、肃然起敬的英雄,而更是一位真实、亲切、平凡的“讲述者”,而“有奖问答”的4个问题以及与青少年的互动也分外增添了平易近人。我觉得,这堂课虽然短暂,但是给我们带来的现场触动以及后续的启迪是很大的,可以说,这堂课是榜样的引领、力量的激发、精神的传承!

今天作为有幸在现场的观众之一,我感受到了我国航天事业的发展成就,也认识到了王亚平的成长历程。我的感觉是,从来没有一次像今天这样全身心地聆听一次讲座,从来没有一次像今天这样让我深深地感同身受,从来没有一次像今天这样令我心情澎湃起伏……我觉得,讲座是感人肺腑、引人入胜,发人深省的,在射阳中学的时间虽然短暂,但是却仍然令我回味无穷,留下的却是无尽的思考和深刻的启示,我的的确确是真真切切地受到了教育、引发了触动。

王亚平是我国首位两次登上太空的女航天员,她从出现在射阳中学体育馆的那一刻起,现场的气氛只能以一个字“燃”来形容,如果再加一个字那就是高燃。那的确是令人震撼的高燃场面,青少年们洋溢满脸的笑容,那竭尽全力的欢呼,那左右摇摆的旗帜,既是对英雄的致敬,更是对航天的向往。现场的气氛的确是燃的,但是当王亚平说到“在那一千多个日子里,没有休息日……”时,现场却是安静的鸦雀无声,甚至真正是连一根针掉到地上的声音都能听得见。大家都被深深地打动了!

爱管闲事的老伴

江正

我老伴今年75岁,在邻居们中知名度颇高。老伴的知名度来自她爱管闲事。

近年来,她就管了小区几件闲事:

去年过年期间,邻居王大爷一家人去老家走亲戚,有天早上,王大爷家自来水漏水,不仅把自家地板沙发都泡了,还不停地顺着门缝往外涌,王大爷的手机还打不通。我老伴知道后,先是组织大家把门口的水都处理了,又赶紧联系王大爷的亲戚,找到了王大爷,这才打开门把水关了。王大爷说:“黄大姐这么大岁数,为了我家跑前跑后的,还把屋子给收拾好了,我可感动了。”

前一段时间,家属区的自来水出现浑浊。居民们深为喝了不洁水影响健康担忧。但这件事牵扯面大,谁也不愿意当“出头鸟”。我老伴发现后,毫不犹豫,第一时间跑到社区委员会。与社区负责人一起跑到政府反映。水厂负责人仔细了解情况后,经过认真鉴定,发现这种浑浊是水中的气体,与污染无关。于是,老伴建议水厂公示水质报告,同时组织社区20多位群众代表前往水厂参观,彻底打消了群众的顾虑。

前不久,楼下的化粪池堵塞,污水横流,严重影响了居民生活。老伴又主动招呼整栋单元楼的居民,召开大会,建议请管道工前来疏通粪池,每户分摊费用,结果很快疏通了管道,清除了污物,居民们皆大欢喜。

还有一次,我和老伴晚上很晚回家,看见楼道里漆黑一片,原来是楼道里的感应灯坏了。第二天一早我起床时,老伴不在家,我想可能去买菜了,可等我刚穿上鞋,老伴就回来了。我问她:“你买菜回来啦?”老伴说:“买菜?没有啊!我是去物业公司报修去了,楼道里漆黑一片,晚回家的人不方便。”

……

开始,我反对老伴管闲事,认为这是没事找事干,费力不讨好。后来通过学习社会公德,慢慢地觉得老伴做得对。

其实,被管的“闲事”并不“闲”。它关系到人们的日常生活,比如说你的行为举止是否妥当、你在潇洒放纵时是否侵犯了他人利益、居民小区是否安全、环境是否遭到破坏、动物是否遭到虐待等。说到底,它关系到“管闲事”和“被管闲事”的人的切身利益。良好的社会氛围是靠大家创造和维护的,见到该管的“闲事”不管,最终受害的将是自己。

但有些人却乐于管别人的“闲事”,面临特定场景,却做出了非常高尚的利他行为,根本没有想到什么回报。“爱管闲事”本来就是我们先祖送给我们的礼物,它作为一种被进化选择出来的行为深深地印刻在我们每个人的身体里,我们缺乏的,只是一个恰当的、可以自由表达这种进化行为的环境而已。老伴正是这样一种人。

老伴说得好:一个人活着要有灵魂,如果你总是考虑自己的利益,那你只是拿利益在不断填满自己的满足感。有些人常常找不到自己活着的价值,他们根本不懂为信仰付出代价不因回报不计后果的意义,而且不认为是有病。一个人要活得有意义,不在于是有长短!

此后,我也跟着老伴管起了闲事。

讲座的时间只是短短两个小时左右,但是王亚平以朴实而生动的讲述吸引了大家的注意力,因为她讲的是自己的亲身经历,并把自己的体会、感受、认识娓娓道来,因而更有震撼力和说服力,让大家回到她的过往,让大家感受航天事业的点滴,让大家憧憬各自的梦想。

——她讲述,自己最初的梦想也是有好几个,但是并非做宇航员。我觉得,梦想随时都可以启航,重要的是我们要确立梦想并朝之奔跑。

——她讲述,自己安全飞行1600多小时,从众多空军飞行员中脱颖而出被选拔为宇航员。我觉得,迎接希望、实现成功就要持之以恒地付出努力和坚持。

——她讲述,除了学习,剩余的时间就是大量艰苦的训练;一年内要完成30多门的理论课程学习并通过考试。我觉得,那么多课程,以及一般人连听都没有听过、更没有经历过的近百个挑战极限的“魔鬼训练”,都是令人感到非常恐怖的这个世界上,无论是谁都没有随随便便的成功,也没有轻轻松松的成就,耀眼的背后只能是坚守、坚持、坚定……

——她讲述,在训练时,可以按下停止的红色应急按钮以结束训练,但是却始终无人触碰;女性的上肢力量赶不上男性,只有通过苦练而别无他法。我觉得,也许我们也曾想过放弃,但是只要“熬过那一阵子”,那么就会走向成功的彼岸。

——她讲述,有些人听了她的课而成为航天员,有的甚至成为她的同事。我觉得,“有些人”岂不是在场的我们,正是王亚平等的英雄事迹,才激励了我们并让我们渴望“成为你们”……

王亚平还展示了几组照片的对比,初始是一个懵懵懂懂的小女孩,结束是一位为国尽责的航天员,这几组照片是王亚平的成长伴随着航天的发展。在跳伞前夕的那张合影,虽然面露轻松的笑容,但是内心实则是忐忑的,但是“即便是怕了也要跳”。

我深深地感觉到,其实王亚平既是一位英雄,更是一位人物——是你我也可以成为的人物,既是一个传奇,更是一个故事——是也可以发生在你我身上的故事;既是一个事迹,更是一种精神——是也可以激励你我砥砺前行。我深深地感觉到,没有起步,哪有冲刺;没有磨砺,哪有成功;没有梦想,哪有梦圆;没有厚积,哪有薄发……

我更体会到,王亚平的成长,是个人与祖国的双向奔赴、

相互成就,她讲的既是个人的发展史,也是我国航天的发展史,她的讲述也充满对祖国繁荣昌盛的感恩。而航天的发展,正是我国经济社会快速发展、日益强大的一个典型和印证,又有多少人在为之倾心中成就自我,让我们深切地感受到“没有祖国,哪有我们”“国之富强,我亦有责”。

的确是,我们遇到了“好时候儿”,因为我们赶上了时代的幸运,是时代让我们成为弄潮儿,这也是我们最大的幸福。但是,我们既要看到,生逢其时是我们的幸运,也更要认识到,为国尽责也是我们的责任。我们一定要不负时代、不负重托、不负未来,积极走出安逸的舒适区,以加倍努力、辛勤付出,不辜负时代的厚爱,不辜负未来的呼唤与期望。

在聆听讲座的过程中,我全程都在看、在听、在记,生怕漏过了丝毫,也一直在燃烧、在思考、在感悟。我听到的不仅是分享,还听到了责任、担当,更听到了奋斗、努力、执着。我再一次深深地感觉到,王亚平给我们分享的,既是我国航天事业的历程,也是她的成长过程,更是在述说着无数和她一样默默奋斗、无私奉献的人。

我再次想起王亚平展示的那几组照片,曾几何时,在座的青少年也曾是那位普通小女孩的模样,然而如何让他们长大成人后也成为王亚平那样的“不普通”。我觉得,王亚平来了,也给我们带了,然而更重要的是给我们留下了什么,这是需要我们品味和思考的,也大概是王亚平所希望的。

我觉得,青少年对王亚平的热情,既展示了对她的追捧,更表达了对对航天事业乃至科学探索的崇尚;这堂课既是介绍航天事业的科学普及课,更是引领科技报国的思想政治课。我也相信,听了这堂难得的讲座,也会给青少年带来不一样的思考。我真诚地希望他们每一个人,抓住并过好每一天,朝着强国建设和民族复兴的伟大梦想努力前行,这才是这堂讲座的真正意义所在,也才是在场青少年的所思所得。我也觉得,这堂课对我如何做好科协工作也带来了启迪,要推动工作方式从单向灌输向双向奔赴转变。

这堂课虽然时间短暂,但是仍然萦绕在我的脑海中,值得认真地回味和品味。因为这堂课的影响是深沉并且久远的,航天精神乃至科学精神的滋润也是形象并且感性的。王亚平才是我们该追的“星”,让我们一起加油向“星”而行、逐梦未来!



晨曦雾霭 彭岭 摄

梧桐知道凤凰来

邱玲娜

我爱梧桐,因为“梧桐蔽蔭而风自来”。

初识梧桐,在前人的诗句里,印象最深的是李清照《声声慢》里的“梧桐更兼细雨,到黄昏,点点滴滴”,诗人将国破家亡和颠沛流离的愁苦全部寄托于秋日潇潇而下的梧桐叶,于是中学时候的我们便在一遍遍怆然泪下的诵读下自然地梧桐叶归入凄凉萧瑟之列。后来到姑苏古城读大学,印象最深的便是这走哪都有的梧桐,尤其到了盛夏烟雨时节,清风拂过,薄雾般的细雨密密绵绵地弥散开来,顺着梧桐的叶,干滑入泥土,蒙上一层迷蒙的梧桐如同画中走出的身着绿衣的女子,嫣然巧笑,顾盼生姿,晃得江南水乡的诗情韵味更浓了。再后来我见到了南京的梧桐,听闻蒋宋的爱情故事,又觉得秋天来看满城金黄的落叶,那才是画里的世界。

我为这样诗意的梧桐沉醉,终于忍不住要挖一挖它的根本。梧桐是树中之王,传说梧桐的灵性能吸引来鸟中之王凤凰。《诗经》(大雅·生民之什·卷阿)是我能找到的最早文献了,诗中有云,“凤凰鸣矣,于彼高冈。梧桐生矣,于彼朝阳”。诗人在这里用凤凰和鸣,歌声飘飞于山岗;梧桐疯长,身披灿烂朝阳来象征品格的高洁美好,原来它自古便是树中的佼佼者,得到了世人的关注与喜爱。

闲来无事,半个月前我到一个人需要讲究卫生的地方打零工,因而认识了王三、张二、项大这几位工友。大家虽然在一起工作,但分工不同各有特色。我们的共同点都是奔七之人,虽然年龄偏大,但工作热情高,服务态度好,服务质量优,从而赢得顾客们的信赖。

先说说王三和张二这两位吧。他们的工作职责是零距离帮助顾客清除污垢,当每位顾客净身裸体进入“玉液”池里浸泡十几分钟后,四肢舒展地躺在特制的床位上时,只见人高马大的他俩手穿除尘衣,手舒缓地对顾客从头到脚,从前胸到后背耐心的揩搓,先后两遍揩搓之后,将顾客的每个脚趾丫捏捏,直到顾客露出满意的神态为止。之后他们根据顾客的需要,在身上涂抹香皂、爽身粉、利身切等等,使顾客身心愉悦。

王三、张二他俩在这里打工已有好几年头,都是接近古稀之年的人了,但他们精湛的服务,吸引了顾客,带动了这方净土的生意兴隆。他俩能吃能喝,斤把酒下肚一点不影响工作,下午四点钟过后,吃节俭时,每人还要弄二两,真正应了能吃能拿老鼠这句话。张二离上班点有十多公里,但他每天中午12点钟准时赶到。由于他从事净身服务这行时间久,手艺出众,很多同行老板高薪聘请他,但他不为所动,认为这里的老板对他不薄,工作舒坦。虽然老伴患乳腺癌,家庭经济也不宽裕,做人做事守信

可是梧桐真的能引来凤凰吗?答案是肯定的。十一月十六日恰逢农历十月十六日,一切都那么顺,十六点十六分,经过农场党委一年多的“奔走”,我们期盼已久的父母代肉种鸡良种繁育项目终于迎来了战略合作签约仪式。在这秋入冬的季节里,在奔赴这场仪式的途中,我看见沿途一片片的梧桐叶似一只只金色的蝴蝶在风中舞动,有几片还“欢快”地停留在我车前挡风玻璃上。都说“梧桐一叶而天下知秋”,这个时节,微风来过,梧桐叶便一簇簇地飘落下来,它们是那么灿烂,似乎在说自己早就知道农场的这桩盛事。它们身后,高大的梧桐树笔直地矗立着,枝干粗壮有力,又像一位位智者,告诉我们凤凰非梧桐不栖,它们以百树之王、灵树之名预言新晋特色产业的未来定能如凤凰般一飞冲天。

一切絮语皆情语。我走在最爱的梧桐树下,看已经泛黄的梧桐叶飘落地上,但这次没有感怀,毕竟“落红不是无情物,化作春泥更护花”。这个早冬,因着这场关于产业的“奔跑”而热血沸腾,凤栖梧桐的美好寓意更给了我们追求梦想的勇气和力量,加上与山东树芽行业龙头的强强联合,我们还有什么好顾忌的呢?锚定目标,撸起袖子加油干!

用的他,甘愿在这里挣低微的工资收入。

项大和我一起到这家“单位”上班的,他有个特色服务的手艺,收入自然比我高。项大的专长是修理“踩地虎”,每当顾客在“玉液”池里、特制床上尽情享受后,爽身粉在顾客身上,项大随着顾客的吆喝声,稳重地坐在顾客面前。只见他戴着聚光镜,一手捧着顾客的“踩地虎”,一手拿着刀、剪、锥、刷等专用工具,耐心细致的刮、刨、挖、抠,将“踩地虎”上的老茧、老皮、鸡眼、湿气泡等一一清除,最后用钢毛刷将一双“踩地虎”刷净磨平,用手抚摸“踩地虎”,感到似脸面平滑为止。

项大从事修理“踩地虎”已有20多年时间了,当年在上海学的手艺,如今成了晚年生活的经济支柱。他服务收费不高,虽然为顾客服务一次需个把小时,但只收20元。顾客们有的给现金、有的微信扫码,而项大不会使用微信支付,也不知道微信密码。每隔一个阶段,他那年轻貌美的儿媳总是把公公的手机拿过去

去青岛,非得去开发新区

石雀滩看看不可。

清晨,石雀滩被浪声唤醒,初升的太阳在海天之间洒下缕缕阳光。我在海岸边见到船长老刘时,他正躬身推着一车鲫鱼装船,用作鱼食。早就听说老刘是码头上的老渔把式,我提前约好了要跟他的渔船出海。待鱼食在甲板上高高堆起,老刘启动了马达。“出海喽!”他大喊一声。螺旋桨搅起层层浪花,渔船径直开进了蔚蓝色的海面。

船行约半个钟头,我们到达了工作的海洋牧场。海面上,许多圆形的网箱漂浮着,几米隔一个,一箱接一箱地铺向远方。

船停稳后,两个渔工拿起铁铲,将甲板上堆成小山似的鲫鱼铲起,再高高地抛向网箱的上空。网箱里的鱼儿争相跃出水面吃食,搅得浪花四溅,老刘的眼睛笑得眯成一条缝,说:“老远听到船的突突声,这些鱼就知道开饭的时间到了。”

五万亩的海洋牧场上有近三百个这样的养殖网箱。每个网箱直径达四十米,深七米,里面养着不同的鱼,有大黄鱼、鲈鱼、加吉鱼、黄鲷鱼等。喂鱼,是老刘在海洋牧场的主要工作。牧场里养鱼的鱼一天要吃掉三四吨鱼食。

喂鱼的间隙,老刘感叹地念叨着:“我这一辈子啊,前二十年在捕鱼,后二十年在养鱼。”

从他的讲述中,我知晓了石雀滩的一些往事。

二十世纪八九十年代,这里曾是一片盛产鳊鱼的富庶海域,附近的渔民们以钓鳊鱼为生。钓鳊鱼需要一种边挂挂满鱼钩的特制的筐,渔船在半夜下海,清晨满载渔获返回岸边进行交易,所钓之鳊鱼瞬间就被抢购一空。

然而,这样的海捕盛况持续了数年之后,最终落空收场。至本世纪初,海里的鳊鱼越来越少,直至下海一整天连一条鳊鱼都捕不到的情形经常出现。渔民为了生存,使用底拖网打捞海底的海参和鲍鱼。那种网像捞草的耙子,把海草都耙光了。石雀滩最终变成了一片荒漠。

许多村民卖掉渔船外出打工,可是倔强的老刘却不愿离开这片海。

转机始于2007年,国家级海洋牧场示范区在石雀滩开工建设。工程招募当地渔民来做渔工,老刘便是其中之一。渔工们开始耕海牧渔,先是撒播海藻种子,而后开着渔船投放人工鱼礁。大石块,混凝土构件和各类废旧船壳只被一一填入海底,作为鱼类栖息的“房屋”。

日复一日,年复一年,老刘的监控室内,海底里面慢慢有了绿色的海藻,礁石上出现贝壳类的生物。有一次,他看到一条大黄鱼在水草里钻来钻去,激动地大喊:“有鱼了,有鱼了!”打了半辈子鱼的老刘,觉得自己做了一件很有意义的事。

海洋生态环境慢慢地恢复后,牧场开始用网箱养殖小渔苗。那时,码头还没建好,渔船没法靠岸,渔工们便穿着防水的海服,肩扛一筐筐鱼食,蹬着海水送到船上。

说起这段往事时,老到的眼神里掠过一丝黯然:“头几年养的鱼苗实在太小了,适应性差,一旦生病,整箱鱼就全都翻了肚皮。”

后来,海洋牧场开始购入成活率更高的鱼苗,放入养殖箱内饲养两三个月后就可以出售。那年,十万尾鱼苗从东海漂泊了三天三夜后来到黄海吕泗渔场安家,第二年就获得了丰收。

海上养鱼是一份风吹日晒的辛苦活。渔民们作业时,我看到他们的衣服被汗水浸透,海上炙热的太阳直照在他们的脸和胳膊上。他们不时抹一下脸和胳膊,把流成线的汗水甩到甲板上,说:“夏天喂一天鱼,晒曝皮都很正常。”

近几年,南方网箱养殖商家以山东青岛、日照为中转站,“南鱼北养”的鱼苗在水温较低的地方海域长大,肉质更紧实,更鲜美,成为市场上的抢手货。老刘工作的海洋牧场,收入逐年攀升。

跟着渔船在网箱周围走走停停,我发现海面上有很多钓鱼船往来穿梭。钓客们高高举起鱼竿,待鱼竿剧烈颤动时将鱼竿甩起,摇头摆尾的大鱼便被甩出海面。惊喜的渔获总能迎来甲板上一阵欢呼声。老刘也被这喊声吸引,他一边忙着检查网箱的缆绳,一边扭过头来说:“海里的鱼真多,很多来海钓的游客直嚷嚷,钓不动了,弄得胳膊酸疼。”

上有网箱养鱼,下有人工渔礁,海洋生态环境良性循环起来,更多的野生鱼儿也来海洋牧场安家。老刘说:海洋牧场既养鱼又发展休闲渔业,用俺们的话说,这叫“一鱼多吃”。

那天,老刘的渔船直到黄昏才返回岸边。他站在船头上,古铜色的脸庞被飞溅的浪花打湿。海洋荒漠变鱼舱,他既是见证者,又是建设者,在更远的海面上,海洋牧场星罗棋布,勤劳的渔人们耕海牧渔,编织着属于他们的美好生活。

海洋牧场躬耕人

李志勇

我的工友们

陈建康

操作一番,就这样项大的一部分辛苦费成了几吨奶茶、买化妆品

的经济来源。

我因初来乍到,对服务行业的业务还不精通,因此,我在工作中耐心听取他们的建议和意见。我的工作职责,主要负责厅堂里的卫生、安全、保洁等,帮助一些年老的、年幼的、残疾人脱衣、穿衣,搀扶入池,接送出门。一些与我熟悉的、不熟悉的人感到诧异,而我的几位工友不因为我曾经在政府工作,为领导人端茶倒水,代笔捉刀多少年,如今沦为底层服务生而嘲讽,认为我能放下架子,与基层民众打成一片而敬佩。

有了这几位工友的支持和帮助,使我很快熟悉业务,进入角色。而老板能在夏、秋淡季投资十多万元,将场所环境改造一新,收费标准却不提高,使广大顾客低消费高享受的举措更令我敬佩,使我增添了在服务广大人民群众这一行业上下去的信心。